УДК 328.185

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А. А. Лютц курсант 3 курса Барнаульского юридического института МВД России Научный руководитель: И. В. Ботвин, заместитель начальника Барнаульского юридического института МВД России (по научной работе), кандидат юридических наук, доцент

Коррупция является одной из актуальных проблем современности. В 2003 году 188 стран подписали Конвенцию ООН против коррупции, в том числе Российская Федерация и Республика Беларусь.

В 2023 году в Российской Федерации зарегистрировано 24,5 тысячи преступлений коррупционной направленности (рост, в сравнении с 2022 годом, составил 16 %) [1]. В Республике Беларусь за аналогичный период количество коррупционных преступлений увеличилось на 16 % (с 1 076 до 1 253) [2].

В России с 2009 года Указом Президента Российской Федерации утверждается Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, в которой коррупция является одним из факторов угроз национальной безопасности. Анализируя указанный нормативно-правовой акт в редакциях 2009, 2015, 2021 годов, можно сделать вывод о трансформации подходов в борьбе с коррупционными правонарушениями [3, с. 77-82]. Так, в 2009 году основным направлением было предупреждение и снижение уровня коррупции, в 2015 году — искоренение причин и условий, порождающих коррупцию, а в 2021 году — искоренение коррупции как явления. На первый взгляд, представлена планомерная и эффективная деятельность по противодействию коррупции, однако анализ статистических данных, наоборот, указывает на негативную тенденцию по увеличению посягательств коррупционной направленности. Следовательно, на законодательном уровне отсутствует системный подход, оснащенный набором эффективных мер по борьбе с данным негативным социальным явлением, что порождает неопределенность способов и механизмов противодействия коррупции, а также усложняет для законодателя определение действительно актуальных направлений регулирования. В связи с этим увеличивается количество норм, предусматривающих ответственность за коррупционные правонарушения, которые по своей сути не отражают реальной ситуации.

В Республике Беларусь имеется широкая антикоррупционная нормативная база, в том числе Стратегия по борьбе с коррупцией, однако проблема коррупции по-прежнему сохраняет свою актуальность.

^{1.} Состояние преступности [Электронный ресурс] // Министерство внутренних дел Российской Федерации. URL: https://xn--b1aew.xn--p1ai/dejatelnost/statistics (дата обращения: 08.01.2024). Перейти к источнику Вернуться к статье

^{2.} Борьба с коррупцией на всех уровнях [Электронный ресурс] // Генеральная прокуратура Республики Беларусь. URL: https://prokuratura.gov.by/ru/media/video/borba-s-korruptsiey-1601/ (дата обращения: 08.01.2024). Перейти к источнику Вернуться к статье

^{3.} Ботвин И. В. Основные направления борьбы с коррупцией уголовноправовыми средствами // Юрид. наука и практика: Вестн. Нижегород. акад. МВД России. 2023. № 1 (61). С. 77–82. Вернуться к статье